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Nom : ___________________________
Module 1 : Les écosystèmes
(De : N. Brunet – MDJH)
II. Les interactions dans les écosystèmes
a) Relation proie-prédateur

une proie : un animal qui est mangé par un autre animal.
un prédateur : un animal qui tue et mange d’autre animaux.

2. Les différents rôles des organismes dans un écosystème
a) Consommateurs, producteurs, charognard, décomposeur (p.40-42)
b) Les producteurs et la photosynthèse (p.41)

un consommateur : un organisme qui mange d’autres organismes (plantes ou animaux)

un producteur : un organisme qui produit sa propre nourriture par photosynthèse = une plante.

un charognard : un animal qui mange des animaux morts.
un décomposeur : un organisme qui décompose les organismes morts et les déchets.
Le mouvement de l’énergie et de la matière
Tous les êtres vivants ont besoin de deux choses: de l’énergie, et des matières nutritives. 
L’énergie est ce dont tu as besoin pour être actif.  La matière est la substance, le «_stuff_» qui compose ta nourriture, et qui compose ton corps.

Pour les humains et les autres animaux, notre nourriture nous donne les deux choses_: l’énergie, et la matière. 

Mais les plantes sont différentes: l’énergie et la matière viennent de différentes sources.  Dans la photosynthèse, les plantes prennent leur énergie du soleil, mais elles prennent la matière de l’eau, du dioxyde de carbone, et des éléments nutritifs du sol.

Les chaines alimentaires, les réseaux alimentaires et le transfert d’énergie

Une chaine alimentaire est le transfert de l’énergie alimentaire d’un organisme à un autre.
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Une chaine alimentaire peut contenir 3 ou 4 maillons. 
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Producteur – Comme les producteurs sont les seuls organismes à fabriquer leur propre nourriture a partir de l’énergie de la lumière du Soleil, c’est toujours le premier maillon d’une chaine alimentaire.

Consommateur primaire – le consommateur qui mange un producteur.  Le deuxième maillon de toutes les chaines alimentaires.

Consommateur secondaire – Un consommateur qui se nourrit d’autres consommateurs (consommateurs primaires).  Le troisième maillon de toutes les chaines alimentaires.

Consommateur tertiaire -  Un consommateur qui se nourrit d’autres consommateurs (consommateurs secondaires).  Le quatrième maillon de toutes les chaines alimentaires.

Exemple :


Un fleur 
(         un lapin 
         (        un renard roux

 ( 
un lynx

(Producteur)
 (Consommateur primaire)   (Consommateur secondaire)             (Consommateur tertiaire)

Réseau alimentaire: Plusieurs chaines alimentaires qui interagissent ensemble et forme les relations alimentaires plus complexes.  
· Un réseau alimentaire illustre le transfert de l’énergie entre les organismes d’un écosystème.
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Exemple de chaine alimentaire
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Le mouvement de l’énergie et les pyramides de l’énergie (p.55-56)
L’énergie de tous les organismes dans un écosystème vient du soleil, comme ceci:

1. Les plantes utilisent l’énergie du soleil dans la photosynthèse pour faire de la nourriture.  

2. Puis les consommateurs primaires, les herbivores, mangent les plantes et reçoivent leur énergie. 
3.Puis les consommateurs secondaires mangent les herbivores, et reçoivent l’énergie à leur tour.  

Donc l’énergie passe d’un niveau à l’autre dans une chaîne ou un réseau alimentaire.

MAIS à chaque niveau, l’organisme utilise la plus grande partie son énergie pour être actif.  Donc cette énergie ne peut pas être mangée par le prochain organisme dans la chaîne.  Cette énergie est perdue (lost).  
Dans les écosystèmes sur la Terre, le soleil fournit constamment de l’énergie, et de l’énergie est constamment perdue dans l’environnement quand les organismes utilisent l’énergie pour être actifs.  

C’est pourquoi dans un écosystème le nombre d’organismes à chaque niveau de la chaîne alimentaire devient de plus en plus petit.  Il faut beaucoup, beaucoup de producteurs, mais moins de consommateurs primaires, et de moins en moins de consommateurs secondaire et tertiaires.  

On utilise une pyramide alimentaire pour montrer comment le nombre d’organismes devient plus petit à chaque niveau:

Les cycles nutritifs
Mais la matière dans un écosystème n’est jamais perdue.

Les substances nutritives de tous les organismes dans un écosystème viennent du sol et retournent au sol, comme ceci_:

1.Les plantes utilisent les substances nutritives du sol, de l’eau et du bioxide de carbone. 

2. Puis les consommateurs primaires, les herbivores, mangent les plantes et reçoivent leurs substances nutritives.

3. Puis les consommateurs secondaires mangent les herbivores, et reçoivent les substances nutritives à leur tour.  

4. Quand les plantes et les animaux (consommateurs) meurent, les décomposeurs font la décomposition, et retournent les éléments nutritifs au sol.

Donc les substances nutritives ne sont pas perdues, mais circulent dans les écosystèmes.  C’est un cycle.

